
古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼
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篇
 

小学二年级语文《雾在哪里》说课稿篇一 

一、说教材教材分析 

《雾在哪里》是部编版二年级上册第七单元的第二篇课文，本单元围绕“想象”这个主题编排

了《古诗二首》《雾在哪里》《雪孩子》3 篇课文。这是继一年级上册第六单元后又一个以

“想象”为主题的单元，本单元课文侧重于体现想象之美。 

《雾在哪里》是一个童话故事，作者运用拟人化的手法，将“雾”这一人们熟悉的自然现象，

描述成小孩子和世界捉迷藏的故事。雾把大海、天空、城市等景物依次藏起，呈现出大雾笼罩

下世界一片朦胧的奇妙景象。作者赋予雾以孩子的语言，把大雾笼罩称作“雾藏起了世界”，

把云开雾散称作“雾藏起了自己”，因此整篇课文显得生动有趣。 

因此在教学本文时除了让学生掌握生字词外，更重要的是在理解课文内容的基础上，借助课后

题，仿照课文句式想象说话，体会雾的顽皮淘气。 

二、说学情 

二年级的学生具有丰富的想象力，比较乐于阅读童话类文本，一年级上册第六单元也是一个以

“想象”为主题的单元，所以学习这篇课文有一定的基础。但是二年级的学生在学习《雾在哪

里》这篇课文的过程中有部分生字会造成阅读障碍，同时，二年级新课程标准要求“对写话有

兴趣，写自己想说的话。（写想像中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想）在写话中乐

于运用阅读和生活中学到的词语。”但二年级的学生在写话上表达还不清晰，所以，本课的教

学目的主要为培养学生识字、写字和写话的兴趣。 

三、说教法 

教学是一门艺术，“教学有法，但无定法；施教之功，贵在得法”。根据新课程标准的要求以

及本课的教学目标和学生的知识基础、认知规律，我选择了多媒体课件辅助教学，在教学过程

中适时演示有关幻灯片激发学生充分想象，主要采用了如下的教学方法： 

1、范读法。指导读好雾说话时的语气语调，体味雾的淘气。 



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

2、提问法。为了加深学生对雾这一形象的理解和认识，我设计了若干个问题引导学生在反复的

阅读课文中，动脑、动手、动口，逐步体会雾淘气、顽皮的性格特点。 

3、比较法。通过对相似句子的比较让学生发现课文结构的相似之处，并以此引出仿写句式。 

4、读说结合法。对于二年级的学生来说，说话写话还处在模仿阶段，模仿是提高写话能力的重

要一步。本着学以致用的原则，我采用读说结合的方法，出示图片，引导学生观察，并通过适

当的想象完成仿照课文句式写话的教学任务，如此以读促说，以说促写，读写结合，提高学生

的写话能力。 

四、说学法 

1、朗读法。新课标规定：“阅读教学要重视朗读。”学习本课着重从朗读入手，通过范读、自

由读、齐读、指名读等多种形式让学生在朗读中体会感悟。经过以往的朗读训练，他们很容易

感受到童话语言的生动有趣，容易从朗读中获得学习童话的喜悦感。 

2、圈点勾画法。着眼于培养学生提取重要信息的能力，要求学生在找出重要信息的同时用笔进

行圈点勾画。 

3、自主—合作—探究。课堂上，调动各种手段，引进激励机制，把学生的眼、耳、脑、手各个

感官调动起来，读一读，想一想，说一说，在这个过程中体会雾的淘气。 

五、说教学过程 

进行新课前，我已经要求学生对课文进行了预习，并提出如下预习要求：1、给课文标上自然段

序号。 

2、朗读课文，读准字音，认准字形。 

3、遇到难读的句子多读几遍，把课文读通顺。 

小学二年级上册语文《雾在哪里》教案篇二 

教学目标： 

1、能借助汉语拼音正确认读7个生字：淘、周、城、桥、梁、及、躲；学习描写并记忆5 个汉

字：淘、周、城、及、躲。在语言环境中积累8 个新词：淘气、四周、城市、桥梁、一切、以

及、欢快、消失。 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

百学须先立志。——朱熹

2、朗读课文，做到不加字、不漏字、不改字，按标点停顿；尝试读出雾说话时淘气，天真的语

气。 

3、在朗读课文基础上，能展开想像练习说话；练习听写短句。 

4、通过阅读课文，对“雾”这一自然现象有所了解。 

重点难点： 

认识 7个生字，并能正确描写其中 5个；在朗读课文基础上，展开想像，练习说话。 

教学准备： 

教师方面的准备：生字卡片、多媒体课件 

教学过程： 

一、猜谜听故事，揭示课题。 

1、猜谜：像云不是云，像烟不是烟，风吹轻轻飘，日出慢慢散。（打一自然现象） 

2、根据学生回答，板书：雾 

3、看动画，听故事：听了这个故事，你觉得雾怎么样？ 

4、学生字，新词：淘淘气 

5、揭示课题。 

二、初读课文，整体感知。 

1、自由读课文，要求 

（1）借助拼音把课文读正确，注意标点的停顿； 

（2）自学课文中的生字，读准音，记住形，意思不明白的字词可以提出 2、指名分节读课文 

3、师生点评并正音。 

4、雾把什么藏起来了？ 

据答板书：大海海水、船只、远方天空太阳 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

河岸城市（房屋、街道、树木、桥梁、行人、小黑猫）自己 

5、相机学习生字、新词：城、桥梁 

三、朗读课文，理解体会。 

1、选择课文中一二小节同桌分角色读，通过朗读表现出雾的淘气 

2、指名分节分角色读 

3、师生合作读 

4、男、女生比赛朗读课文。 

（抓住重点句，师适时点拨：房屋、街道、树木、桥梁是大的事物，行人小一些，小黑猫就更

小了。所以作者用上了两个甚至。） 

5、相机学习生字 

四、展开想象，练习说话。 

1、展开想像，说说雾还会把什么藏起来？ 

2、学习课文中任意一节的样子，说说雾还把什么藏起来了。 

五、读读词语，写写生字。 

1、开火车读词语：淘气、四周、城市、桥梁、一切、以及、欢快、消失 

2、指导写生字：重点指导“淘、周、躲” 

3、听写句子 

部编版小学二年级上册语文第 19 课《雾在哪里》教案篇三 

教学要求：1、认识本课 7 个生字。积累词语 8个。 

2、正确朗读课文。 

3、通过朗读，知道有雾的时候，会是怎样的情景，并展开想象说一说。 

4、能模仿雾说话，并正确写下来。教学重点：1、认识本课 7个生字。积累词语 8个。 



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

2、正确朗读课文 

教学难点：能模仿雾说话，并正确写下来。教学准备：投影。 

一、猜谜，揭示课题。1、猜谜：像云不是云，像烟不是烟，风吹轻轻飘，日出慢慢散。（打一

自然现象） 

2、板书课题：雾 

3、齐读课题。 

4、你见过雾吗？说给大家听听。二、听录音，整体感知。 

1、提出听的要求：从前有一片雾，特别淘气，请小朋友们闭上眼睛仔细听，边听边去看看，淘

气的雾把什么藏起来了？ 

3、根据提示，交流。 

出示：从前有一片雾，是个淘气的孩子，它把藏起来了。三、朗读课文，学习生字。 

1、把课文读正确。 

（1）自由朗读课文，提出要求：借助拼音把课文读正确，要做到读准字音，难读的句子多读几

遍。 

（2）分节指名朗读课文，相机正音，同时指导朗读中出现的难读的句子。2、朗读课文，学习

生字。 

（1）指名朗读 2——7节。找找，淘气的雾说了哪些话？ 

（2）出示雾的话：我要把大海藏起来。我要把天空连同太阳藏起来。 

现在我要把岸边藏起来。现在，我该把谁藏起来呢？我要把自己藏起来。 

（3）指导读好这几句话，读出雾的淘气，第四句要读出问自己、在思考的语气。 

（4）过渡：淘气的雾是怎样把大海、天空、太阳、岸边、和自己藏起来的？3、引渡第二节：

有一天，雾飞到海上，说道。于是，。无论，还是 

，都。4、想象读。 



百学须先立志。——朱熹

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

（1）男生读，女生闭眼想象。 

（2）女生读，男生闭眼想象。5、指名朗读第 3小节，其他同学闭眼想象。 

（1）学习第 3节中出现的生字：周。 

（2）读生字连成的词：四周。 

（3）全班交流识记的方法。 

（4）同桌互读，边读边想象。6、出示句子：房屋、街道、树木、桥梁，甚至行人，甚至小黑

猫，雾把一切都藏了起来，什么也看不 

见。 

师点拨：房屋、街道、树木、桥梁是大的事物，行人小一些，小黑猫就更小了。所以作者用上

了两个甚至。 

（1）挑战赛读这句句子。 

（2）学习第四小节中出现的生字：城、桥、梁。 

（3）出示词语:城市，桥梁。 

（4）小组合作交流识字方法:全班交流。老师可以提示城、桥都是形声字。7、想象练说：出示：

淘气的雾把---------藏了起来，于是，。（师提示：雾还会把什么藏起 

来，出现什么情况呢？想一想，说一说。）8、学习 5——7小节。 

（1）小组合作读 5——7节。可以给学生提供几种参考的形式：一半读，一半闭眼想象画面，

然后交换；份小节读；一部分人读雾说的话，一部分人读其余内容。 

（2）小组赛读。 

（3）学习生字：躲、及。 

出示词语：以及——读准词语——交流识字方法——给“躲”找朋友。四、读一读，写一写。 

1、读一读词语。 

（1）出示词语：淘气、四周、城市、桥梁、一切、以及、欢快、消失 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

（2）开火车读、同桌互读。2、指导书写。 

3、听写句子。 

雾是一个淘气的孩子，它把一切都藏了起来。回家作业：1.预习 20 课。2.完成课课练。 

板书设计：19 雾调皮 

把一切藏了起来 

小学二年级语文《雾在哪里》教案篇四 

教学要求：1、认识本课 7 个生字。积累词语 8个。 

2、正确朗读课文。 

3、通过朗读，知道有雾的时候，会是怎样的情景，并展开想象说一说。 

4、能模仿雾说话，并正确写下来。教学重点：1、认识本课 7个生字。积累词语 8个。 

2、正确朗读课文 

教学难点：能模仿雾说话，并正确写下来。教学准备：投影。 

一、猜谜，揭示课题。1、猜谜：像云不是云，像烟不是烟，风吹轻轻飘，日出慢慢散。（打一

自然现象） 

2、板书课题：23 雾（学生跟着书空。） 

3、齐读课题。 

4、你见过雾吗？说给大家听听。二、听录音，整体感知。 

1、提出听的要求：从前有一片雾，特别淘气，请小朋友们闭上眼睛仔细听，边听边去看看，淘

气的雾把什么藏起来了？ 

2、根据提示，交流。 

出示：从前有一片雾，是个淘气的孩子，它把藏起来了。三、朗读课文，学习生字。 

1、把课文读正确。 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

（1）自由朗读课文，提出要求：借助拼音把课文读正确，要做到读准字音，难读的句子多读几

遍。 

（2）分节指名朗读课文，相机正音，同时指导朗读中出现的难读的句子。2、朗读课文，学习

生字。 

（1）指名朗读 2——7节。找找，淘气的雾说了哪些话？ 

（2）出示雾的话：我要把大海藏起来。我要把天空连同太阳藏起来。 

现在我要把岸边藏起来。现在，我该把谁藏起来呢？ 

我要把自己藏起来。 

（3）指导读好这几句话，读出雾的淘气，第四句要读出问自己、在思考的语气。 

（4）过渡：淘气的雾是怎样把大海、天空、太阳、岸边、和自己藏起来的？3、引渡第二节：

有一天，雾飞到海上，说道——————。于是，————————。无论 

——————，还是——————，都————————。 

4、想象读。 

（1）男生读，女生闭眼想象。 

（2）女生读，男生闭眼想象。5、指名朗读第 3小节，其他同学闭眼想象。 

（1）学习第 3节中出现的生字：周。 

（2）读生字连成的词：四周。 

（3）全班交流识记的方法。 

（4）同桌互读，边读边想象。6、出示句子：房屋、街道、树木、桥梁，甚至行人，甚至小黑

猫，雾把一切都藏了起来，什么也看不 

见。 

师点拨：房屋、街道、树木、桥梁是大的事物，行人小一些，小黑猫就更小了。所以作者用上

了两个甚至。 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

（1）挑战赛读这句句子。 

（2）学习第四小节中出现的生字：城、桥、梁。 

（3）出示词语：城市，桥梁。 

（4）小组合作交流识字方法：全班交流。老师可以提示城、桥都是形声字。7、想象练说：出

示：淘气的雾把————-藏了起来，于是，————————。（师提示：雾还会把 

什么藏起来，出现什么情况呢？想一想，说一说。）8、学习 5——7小节。 

（1）小组合作读 5——7节。可以给学生提供几种参考的形式：一半读，一半闭眼想象画面，

然后交换；份小节读；一部分人读雾说的话，一部分人读其余内容。 

（2）小组赛读。 

（3）学习生字：躲、及。 

出示词语：以及——读准词语——交流识字方法——给“躲”找朋友。四、读一读，写一写。 

1、读一读词语。 

（1）出示词语：淘气、四周、城市、桥梁、一切、以及、欢快、消失 

（2）开火车读、同桌互读。2、指导书写。 

3、听写句子。 

雾是一个淘气的孩子，它把一切都藏了起来。 

部编版小学二年级上册语文第 19课《雾在哪里》课文原文篇五 

从前有一片雾，他是个又淘气又顽皮的孩子。有一天，雾飞到海上。 

“我要把大海藏起来。”于是，他把大海藏了起来。无论是海水、船只，还是蓝色的远方，都

看不见了。 

“现在我要把天空连同太阳一起藏起来。”于是，他把天空连同太阳一起藏了起来。霎时，四

周变暗了，无论是天空，还是天空中的太阳，都看不见了。 

雾来到岸边。 



常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

“现在我要把海岸藏起来。”雾把海岸藏了起来，同时也把城市藏了起来。房屋、街道、树木、

桥梁，甚至行人和小黑猫，雾把一切都藏了起来，什么都看不见了。 

他躲在城市的上空，说道：“现在，我该把谁藏起来呢？”看来，再也没有可藏的了。“我要

把自己藏起来。”雾把自己藏了起来。 

不久，大海连同船只和远方，天空连同太阳，海岸连同城市，街道连同房屋和桥梁，都露出来

了。路上走着行人。小黑猫也出现了，它摇着黑尾巴，悠闲地散步。 

雾呢？不知道消失到哪里去了。 

本文作者是俄罗斯的谢尔古年科夫，选作课文时有改动。 

《雾在哪里》教学设计篇六 

【教学目标】 

1、复习巩固“雾、淘、、暗”等13个生字，指导书写“屋、岸两个生字。 

2、朗读课文，读好雾说话的语气。 

3、能照着课文的样子说几句话，仿照“雾把……藏起来了，无论是……还是……都……” 

【教学过程】 

一、情趣复习，整体感知内容 

1、情趣复习生字（游戏：我的朋友在哪里） 

过渡：雾是个怎样的孩子？（淘气）他分别藏了哪些东西呢？2、整体感知内容 

出示填空：雾真是个淘气的孩子，他先把（）藏了起来，然后把（）藏了起来，接着又把（）

藏了起来，最后把（）藏了起来。 

二、聚焦“话语”，读好雾说话的语气 

1、师：亲爱的小朋友，你们发现没有，雾在藏东西之前啊，总喜欢说一句话，你能快速地从课

文中找出来，用横线画出来。随着学生的发言老师出示 
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